河北冰雪产业厚积薄发成经济发展新引擎

本报记者 傅潇雯

接连多个日夜的雪炮轰鸣过后,河北张家口的崇 礼变成了白雪皑皑的世界,这里众多雪场向雪友们敞 开大门,迎来北京冬奥会后的第一个雪季。与此同时, 以"聚焦后冬奥 推动冰雪产业国际合作"为主题的 2022中国(河北)国际冰雪产业发展大会日前在线上 举行,为推动中国冰雪产业走向世界、世界冰雪产业 融入中国搭建了交流合作、创新发展的重要平台。借 助北京冬奥会带来的发展契机,河北省冰雪产业乘势 而上,以冰雪产业发展和冬奥场馆可持续利用为牵 引,做大做强冰雪经济,积极构建现代化冰雪产业体 系,冬奥效应正转化为河北省新的经济增长极。

河北既是冰雪运动大省,也是冰雪装备、冰雪旅 游大省,冰雪资源得天独厚。河北借助冬奥会筹办举 办机遇,深挖冰雪禀赋,走出了一条独具特色的冰雪 发展之路。中国贸促会会长任鸿斌在国际冰雪产业 发展大会表示,今后一个时期,河北冰雪产业发展空 间广阔,大有可为。

积极谋划后冬奥冰雪经济发展

河北冰雪产业正迎来发展黄金期。《关于加快推 进后奥运经济发展的意见》《京张体育文化旅游带(张 家口)建设规划》《河北省"体育产业升级三年行动计 划"2022年实施方案》等一系列文件相继出台,纷纷提 出大力推进冬奥场馆可持续利用, 培育壮大赛事经济 和冰雪产业,擦亮张家口"冬奥城市"品牌,加快京张体 育文化旅游带建设。此外,河北省体育局在今年5月印 发《加快推动后奥运经济发展实施方案》,提出到2025 年,全省体育产业总规模达到3000亿元,全省冰雪产业 总规模达到1500亿元,冰雪旅游和冰雪装备制造发展 成效显著,张家口"冬奥城市"品牌凸显,崇礼成为国际 冰雪高端赛事聚集区和冰雪运动休闲胜地。

"冷资源"正不断拉动"热经济"。河北省工信厅 副厅长郝莉笑在国际冰雪产业发展大会上表示,河 北高度重视后奥运经济发展,把壮大冰雪产业作为 打造区域协调发展格局的重要举措,已初步形成以 冰雪场地服务业、冰雪旅游业为龙头,装备器材、竞 赛表演、冰雪培训为补充的较为完整的产业体系。

如何乘冬奥之势做大做强后奥运经济, 是摆在冬 奥城市面前的一个重要课题。据悉,今年以来张家口市 崇礼区积极融入"加快京张体育文化旅游带建设"和冬 奥遗产开发利用大潮,对接国家、省、市相关部门和多 家赛事运营公司,启动年度品牌赛事项目谋划工作。此 外,依托张家口奥运场馆以及崇礼高原训练基地和保 定涞源、承德御道口训练基地场馆资源,河北省正在积 极对接国际雪联、中国滑雪协会等组织机构,引进、承 办国际、国内顶级冰雪高端赛事,接待国内外冰雪运动 专业训练,打造国际高端冰雪赛事聚集区。

冰雪装备器材制造业渐成规模

借力北京冬奥会的举办,河北省的冰雪装备制 造业发展不断提速。河北省发改委副主任乔晓林表 示,河北省冰雪装备产业蓬勃发展,已引进冰雪场地 装备制造、冰上运动装备制造、雪上运动装备制造、 冰雪装备研发等类型项目近百项,总投资超过500亿 元;全省已有31家冰雪装备器材企业投产,2021年产 值超过了5.8亿元。

一块块滑雪板、一双双冰鞋,在张家口的冰雪产业 园区里的生产线上制造完成,运往全国各地。依托张家 口高新区、宣化区冰雪产业园两个产业载体平台,河北 省大力发展冰雪装备器材产业,打响冰雪装备"河北制 造"。张家口市正结合功能定位加快推进基础设施建 设,全面提升两个冰雪产业园区产业承载能力和配套 服务能力,激发经济发展新动能。据张家口市副市长刘 海峰介绍,高新区、宣化两个冰雪产业园区累计引进法

国MND滑雪设备制造、美国M3千禧世代雪板研发制 造、意大利天冰冰雪设备生产制造等项目113个,形成 以冰雪装备研发、制造、检测、仓储为一体的冰雪装备 产业基地,具备了冰雪产业大发展、快发展、高质量发 展的良好基础和竞争优势。

群众冰雪运动发展拉动冰雪市场消费

"据统计,目前河北冰雪运动参与人数已达到近 3500万人,到2025年京津冀区域蕴含着1亿人次、2500 亿元收入的冰雪旅游市场潜力。"乔晓林说。

庞大的冰雪运动参与人群, 为冰雪消费市场带 来机遇,激活冰雪经济整个产业链。

冬奥效应下,冰雪旅游持续走热,滑雪人群整体 体量保持高速增长态势,河北省滑雪场地规模大、接 待力强,为滑雪市场消费打下基础。据《中国滑雪产 业白皮书》的统计,2021-2022年度河北省滑雪场新 增架空索道数量6条,达到57条,全国雪道面积超过 30万平方米的雪场共计38家,占比5.5%,其中河北省 有15家,占全国雪道面积超30万平方米雪场总数的 40%。不断建成的冰上运动场馆,同样为河北冰雪经 济注入动力。乔晓林说:"河北省已建成滑雪场109 座、滑冰场202座,实现省市县三级滑冰场馆全覆 盖。"依托众多的冰雪场馆,群众的冰雪运动热情得 以延续,冰雪场地门票、冰雪教学、冰雪冬令营、运动 装备以及在滑雪目的地"吃住行游购娱"等,都在不 断增长的冰雪人口带动下进一步激发消费潜力。

与此同时,河北众多冰雪企业也在不断延伸完 善产业链条,推出"冰雪+健康""冰雪+旅游""冰雪+ 文化"等"冰雪+"新业态,创新服务产品,冰雪与其他 领域的融合将为冰雪经济注入持续的动能。

大力发展后奥运经济, 打造河北经济增长新引 擎,河北正将冰雪经济"蛋糕"越做越大,续写后冬奥 时代冰雪产业发展新篇章。





新华社记者

彭源摄

深圳市马术公开赛开幕

本报讯 2022年首届深圳市马术公开赛暨 2022年深圳市马术运动推广普及活动目前在深圳 市光明农场大观园开幕。

本次赛事吸引了来自粤港澳大湾区10个俱乐 部280多对人马组合报名参加,设置了5个级别障碍 寨。寨事期间还举办了马术知识问答、马房参观、 有奖竞猜、马术小课堂、赛事路线体验等多项丰富 精彩的休闲娱乐活动,力求多维度、多渠道推广和 普及马术运动。

据了解,深圳正在加速建设国际著名体育城

市,打造运动之城。《粤港澳大 湾区发展规划纲要》提出要共 同推进大湾区体育事业和体育

产业发展,联合打造一批国际性、区域性品牌赛事, 以及推进马匹运动及相关产业发展,加强香港与内 地在马匹、饲草饲料、兽药、生物制品等进出境检验 检疫和通关等方面的合作,《广东省全民健身实施 计划(2021-2025年)》《深圳建设国家体育消费试 点城市实施方案》也要求推动马术、网球、高尔夫等 运动项目发展,马术运动的发展正迎来美好前景。

本次比赛由深圳市文化广电旅游体育局主办、 深圳市马术协会承办、金马盛业(深圳)国际马术俱 乐部有限公司协办。 (黄心豪)

姿的队伍整齐排列。连日来,天津 市级机关广播操展演活动火热开 展,来自天津市级机关工会五个片 区选拔赛选出的12支代表队近300 名干部职工,以饱满的热情、阳光 的姿态依次亮相。 天津市级机关工会联合会成

本报讯 "天津市第三套市民

广播体操现在开始,原地踏步走,

一二一"。清脆的播报声声入耳,英

立展演活动编导组,制定下发实施 方案。各单位严格按照训练计划, 利用休息时间组织参演队员通过 互动自学、教练指导、相互检查等方 式刻苦训练,在赛场上展现了整齐 的阵容、高昂的状态和规范的动作。

这次参演活动不仅体现了全 市"我运动,我健康,我快乐"的全 民健身理念,更增强了天津市级机 关党员干部职工的身体素质和健 身意识。参演队员表示要把这种激 情与活力传递给身边的家人和同

事,把勇于拼搏的精神转化为工作 动力。"从最初毫无动作基础,到可 以完整跳下来,再到可以领悟整套 操的韵味并活力十足地表演出来, 是教练带领我们所有队员共同努 力的结果。通过参加此次展演,我 们真正感受到了广播体操的魅力 和真谛, 今后要将运动融入工作、 生活中,树立充满活力、积极向上 的崭新机关形象,做健康快乐的 人!"市发改委工会主席王胜山如

本次展演有力带动了天津市 第三套市民广播体操推广普及和 工间健身制度的落实。如今,每天 中午时分或统一的工作间隙,市级 机关近万名党员干部职工走出办 公室,伴随清脆的音乐口令踏步、 展臂、转体、跳跃,既强健了体魄、 提高了工作效率,也推动全市形成 浓厚的全民健身氛围。

(刘晨 王江涛)

湖北全民健身(科学健身指导)视频大赛收官

市民广播体操展演活动走进天津市级机关

本报讯 "将空竹两边荡起 来,两杆头端平在腰间,轻轻摆动空 竹,加上一点点力量转圈,顺时针大 回环,一、二、三、四……"视频中,来 自大冶市老体协健身舞委员会空 竹队教练石庆华在镜头前教授空 竹技艺,抖出精气神……近日,"科 学健身·志愿服务伴你行"、湖北省 "荆荆乐道 楚楚动人"全民健身(科 学健身指导)视频大赛圆满收官。

本次全民健身(科学健身指 导)视频大赛由湖北省体育局、省 体育总会指导,省社体中心主办。 大赛选取健身技能、故事宣讲、教 学指导、创新项目四大板块作为比 赛内容,涵盖武术、乒乓球、气排 球、网球、足球、篮球、体操、广场 舞、棒垒球、健身健美等50余个项

活动采取线上线下相结合的 形式,引导群众突破时空限制,共同 促进全民健身活动开展。在为期一 个多月的活动中, 共收到全省17个

市州、16个省级协会和广大健身爱 好者提交的作品453个,参赛人数达 4437人,热度居高不下,得到了全省 各地众多社会体育指导员和全民 健身爱好者的大力支持与踊跃报 名, 涌现出一大批优秀参赛作品。 此外,湖北社体积极行动,通过举办 全民健身视频大赛等一系列志愿 服务活动践行主题,助力构建更高 水平的全民健身公共服务体系。

湖北省社体中心主任严汉华 介绍,本次视频大赛是2022年湖北 省全民健身"赶集会"系列活动之 一,大赛实现了全地域、全龄段、全 项目、全场景、全天候的全面覆盖, 在人员不聚集、不流动的前提下, 为群众提供了线上展示、交流和互 动的机会,充分满足广大群众特别 是健身爱好者对科学健身指导的 需求和参与身边多样化赛事活动 的需求,引导鼓励并带动更多群众 广泛参与,进而普及全民健身,缔

近9万人"云舞潇湘"探索"体育+互联网"新模式

造美好生活。

本报讯 日前,"健康湖南·云 动潇湘"湖南省第二届体育云动会 "云舞潇湘"排舞/广场舞/曳步舞/ 民族服饰锦标赛暨"舞动中国"排 舞/广场舞联赛(湖南站)总评审会 在株洲举行。本次比赛吸引了来自 全省4134支队伍、88811人参赛,关 注人次达3675万,经过为期3天的 总评审会评选,最终评选出特等奖 760个、一等奖850个。

本次赛事由国家体育总局体 操运动管理中心、中国蹦床与技巧 协会排舞分会指导,湖南省体育局 主办,湖南省排舞广场舞协会承 办。比赛设学生组、乡村组等7个组 别,排舞、广场舞、曳步舞、民族服 饰四大舞种和17个竞赛项目。通过 "体育+互联网"模式举办。

评审中,为确保评选工作公平、 公正,市州初评和总评审均采用"盲

评"打分的形式,打分过程不显示参 赛队伍名称信息,裁判员根据每个 参赛视频的唯一编号进行打分,裁 判员对每一个人围总评选资格的参

赛视频进行认真分析和评选。

(邹 丽)

一部手机就是一条赛道,一部 手机就是一座平台。为推动湖南排 舞广场舞运动的发展,省排舞广场 舞协会联动湖南省体育云动会,在 科技的加持下,积极探索"排舞广 场舞+互联网"应用的新模式,通 过搭建广大舞蹈爱好者线上竞赛、 展示、交流和互动的平台,更好地 满足了广大舞蹈爱好者对赛事活 动的需求,并通过平台汇聚和裂 变,实现关注人次3675万,让更多 群众体验和分享排舞、广场舞运动 项目的特色与魅力,体现出湖南体 育人的凝心聚力和勇立潮头的信

(胡旻 谢文朗)

(上接第一版)

本赛季7次夺冠的"凡尘"组合无疑是今年表现最稳定的 女双组合,她们在总决赛5场比赛中,仅仅输给队友一局,也证 明了她们的强大。今年三月开始搭档参赛的张殊贤/郑雨一步 步前进,本赛季斩获1金3银,世界排名来到第7,成长为国羽第 二女双。总决赛小组赛连克马来西亚头号组合陈康乐/蒂娜和 印尼组合拉哈尤/西蒂。"余弦"组合的成长,让国羽女双开始 有了一定的集团优势。

混双项目上,郑思维/黄雅琼如愿夺得赛季第10冠,经历 了伤病、年初拆档等低谷后,重新携手的"雅思"组合变得更 加强大。总决赛5场比赛,他们只有决赛面对东道主组合德差 波尔/沙西丽才输掉一局。决赛中,他们也并非一帆风顺。第一 局一度落后两、三分,但在最后时刻21比19逆转取胜,18比21 输掉第二局后,他们在第三局重新振作,让对手跟不上他们 的节奏,21比13获胜。遇到困难时,能相互提醒和鼓励,更能坚 定信念,是"雅思"重组后最大的变化。奥运冠军王懿律/黄东 萍这次没能小组出线,有些遗憾。从比赛过程中可以看出,从9 月开始一直在休养的王懿律显然还没有找到较好的比赛状 态,他与黄东萍的配合也暴露出不少问题。对于"黄鸭"组合 来说,当下最重要的是伤病恢复,保持好的身体状态。

本次总决赛最令人惊喜的冠军来自男双, 面对激烈的竞 争,国羽男双"独苗"刘雨辰/欧烜屹笑到了最后。他们从今年 三月开始配对参赛,5次闯入决赛,斩获3个冠军,进步迅速。他 们的一步步成长,也是巴黎奥运周期国羽男双进步的代表。从 零起步,克服重重困难,赶上了大部队的脚步,也为国羽巴黎 奥运备战增添了信心和动力,看到了希望。

国羽女单未能拿到总决赛冠军,但两位中国选手陈雨菲、 何冰娇都闯入了四强。陈雨菲在小组赛中2比1击败山口茜,终 结了对对手的五连败,何冰娇战胜戴资颖,两人都以小组赛第 一闯入半决赛,只是在半决赛的发挥不如对手。这也反映了目

前世界羽坛女单的竞争格局,高手比赛的对决结果往往取决 于临场发挥,同时陈雨菲、何冰娇目前在世界羽坛还不具备统 治力,这也是她们在未来需要提升的地方,她们的未来依旧可

男单是国羽本次总决赛唯一一个没有选手进入四强的单 项, 唯一获得参赛资格的陆光祖在小组赛中接连负于丹麦名 将阿萨尔森和日本名将奈良冈功大,无缘小组出线。世界排名 第一的阿萨尔森2022赛季8度闯进决赛全部夺冠,而且在极具 分量的三项大赛:全英公开赛、羽球世锦赛与年终总决赛都拿 到冠军,显示了强大的实力。陆光祖与之较量,两局都未能超 过15分,存在着较大的差距。日本超新星奈良冈功大,本年度 迅速崛起,有望成为日本的"新一哥"。陆光祖与他争夺小组出 线权,1比2告负,在体能、技战术执行上,奈良冈功大做得更 好。半决赛中,奈良冈功大更是把阿萨尔森一度逼入绝境,给 大家如何击败阿萨尔森提供了更多的思考。

本报讯 近日,中国滑雪协会联合国际 滑雪联合会北京代表处,以线上直播的形式 连续开展了五期公益讲座,得到全国各地冰 雪运动管理机构、俱乐部和滑雪运动爱好者 的积极响应,直接参与培训的网友近10万人

际

雪联

在本次直播中,国际雪联高山滑雪技术 代表让·路易斯·加利尼耶、单板和自由式滑 雪技术代表伊兹托克·克瓦,以北京冬奥会、 世界杯、世锦赛、国际雪联赛事及国外青少年 滑雪赛事等相关赛事组织为案例, 围绕雪上 赛事组织要点和技术要点、竞赛团队人员配 备、赛道选择及准备工作、比赛日当天竞赛团 队整体工作流程及注意事项等方面进行了经 验分享,详尽介绍了赛事组织中各环节的工 作内容, 并回答了直播间观众关于滑雪赛事 筹备和运营过程的相关问题。

本次线上讲座带来了国际化、标准化的 赛事组织经验,为我国滑雪竞赛表演业的产 业升级打开了视野,特别是为发挥好国际雪 联北京代表处这一冬奥遗产、服务中国滑雪 运动的普及和产业发展提供了新思路。

同时,本次线上公益讲座也拉开了"明日之星· 2022—2023中国银行中国青少年滑雪公开赛"的序幕。该 赛事由国际雪联北京代表处指导、中国滑雪协会主办,将 于12月至2023年3月在全国六个省区市陆续举办。赛事期 间,主办方还将在承办地开展裁判员公益培训班和青少 年滑雪公益培训班,为当地留下发展滑雪运动的可持续 赛事遗产。

(李晓洁)